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Основные политические партии России были представлены монархистами, конституционными демократами (кадетов), меньшевиками, социалистами-революционерами (эсеры) и большевиками.
Черносотенцы
«Чёрная сотня», члены реакционной общественной организации в России в начале 20 в., которая, выступая за сохранение незыблемости самодержавия на базе великодержавного шовинизма, в борьбе с революционным движением, дополняли карательный аппарат царизма. Предшественниками Ч. следует считать «Священную дружину» (См. Священная дружина) и «Русское собрание» в Петербурге, объединявшие с 1900 реакционных представителей интеллигенции, чиновничества, духовенства и помещиков. 
Основные программные цели:
· Незыблемость и укрепление самодержавия
· Укрепление православия и позиций РПЦ
· Неприкосновенность частной собственности
· Сохранение крестьянской общины
· Сохранение единой неделимой России
· Национализм. «Россия – для русских»
· Антисемитизм
Социальную основу этих организаций составляли самые разнородные элементы: помещики, представители духовенства, крупной и мелкой городской буржуазии, купцы, мещане, ремесленники, несознательные рабочие, а также деклассированные элементы. Деятельность черносотенных организаций направлялась  самодержавием и находила моральную и материальную поддержку придворных. Главной для их деятельности была борьба с революционным движением. Ч. вели устную агитацию в церквах, на собраниях, митингах, лекциях, служили молебны, проводили массовые манифестации, направляли делегации к царю и т.д. Эта агитация способствовала разжиганию антисемитизма и монархического угара и приводила к волне погромов и террористических актов против революционеров и прогрессивных общественных деятелей. 
Видным деятелем черносотенных организаций был В. М. Пуришкевич.   С целью объединения своих сил черносотенцы провели четыре общероссийских съезда. После Октябрьской революции руководители и многие рядовые члены этих организаций боролись против Советской власти. Термин «черносотенец» употреблялся впоследствии по отношению к крайним реакционерам, воинствующим противникам социализма и т.д.

Кадеты (лидер — профессор П. Н. Милюков) в марте 1917 г. на VII съезде партии перешли с монархических на республиканские позиции. Партия кадетов была малочисленной (около 80 тыс. человек), однако в ее составе были многие представители интеллектуальной элиты страны, считавшие своей главной задачей защиту интересов народа, Родины и революции. Кадеты официально называли себя Партией народной свободы (ПНС), подчеркивая этим желание встать над узкоклассовыми, национальными и идеологическими интересами различных групп населения. Однако в конкретной политике они отдавали предпочтение интересам крупных предпринимателей и обуржуазившихся землевладельцев и стремились снять политические узы, сковывавшие экономическую свободу российского капитала. Кадеты определяли политику Временного правительства и пытались укрепить свою власть путем лишения Советов властных полномочий. Принципиальные сторонники «единой и неделимой» России, они видели в двоевластии опасность для государственного единства страны, признак того, что «революция сошла с рельсов». 
Основные программные цели:
· Конституционная монархия (с преобладанием парламента)
· Реформенный путь развития
· Свобода совести, слова, печати, собраний, союзов
· Независимость суда
· Равенство всех в правах и перед законом
· Всеобщее, прямое, тайное и равное избирательное право 
· Всеобщее начальное образование
· 8-часовой рабочий день
· Сохранение единой неделимой России
· Культурная автономия народов России.
· Создание земельного комитета для решение земельного вопроса
· Развитие рыночных и арендных отношений в деревне и дальнейшее разрушение крестьянской общины








Эсеры Год основания – 1901-1902 гг.
 (лидер — В. М. Чернов) были самой многочисленной российской партией. В 1902 году разрозненные социалистические ячейки, считавшие себя продолжателями разгромленной партии «Народная воля», создали подпольную организацию, партию социалистов-революционеров. Одним из лидером становится Чернов, под руководством которого в 1906 году была принята программа и устав партии. Согласно этому документу партия социалистов-революционеров должна была стать ударной силой революции. По мнению социалистов-революционеров, и российское крестьянство, и рабочие, и интеллигенция представляли из себя рабочий класс, а следовательно, они были антагонистичны буржуазии и российскому дворянству. В разное время в партию входило от 65 до 700 тыс. человек, 75% от них составляли крестьяне и рабочие. 
Социальная база и приоритетная категория для эсеров – это крестьянство.
Взгляды эсеры выражали в журнале «Вестник революции».
Основные программные цели:
· Свержение самодержавия и установление республики революционным путём
· Построение социализма
· Предоставление гражданских прав всем жителям империи
· Конфискация помещичьих земель
· Уравнительное распределение земли по трудовой или потребительной норме между крестьянами
· Предоставление рабочим гражданских свобод
· Создание самоуправления на местах
· Федеративное устройство России и право на самоопределение, исключая отделения из состава России.

Летом 1917 г. за нежелание покончить с помещичьим землевладением руководство партии подверглось жесткой критике со стороны левых оппозиционеров, которые в ноябре вышли из партии эсеров и оформились в отдельную партию левых эсеров.
Деятельность партии была изначально подпольной. За два с половиной года первой русской революции эсеры совершили около 200 террористических актов.





Меньшевики и большевики
На II Cъезде РСДРП была принята программа партии и устав. Тогда же произошел раскол в партии на большевиков во главе с Лениным и меньшевиков во главе с Мартовым. 
Спор между большевиками и меньшевиками носил принципиальный характер. Дело в том, что Ленин считал, что РСДРП должна стать боевой силой революции. Партия должна быть очень жестко контролируема Центральным комитетом и членство в ней должно быть ограниченным. В то время как Мартов и, соответственно, меньшевики полагали, что партия должна быть более либеральной, она должна быть открыта для широких слоев населения, и самое главное – Мартов считал, что часть буржуазии можно считать союзниками по отношению к рабочему классу, в то время как крестьянство считал реакционным. 
Социалистические партии меньшевиков и эсеров пытались занять центристскую позицию, сыграть роль «третьей силы», примирить интересы труда и капитала, отстоять идею социального партнерства. Слабость этих партий состояла в рыхлом организационном строении. Объединение состоялось в борьбе с опасностью «изоляции рабочего класса», к чему, по мнению лидера партии Ю. О. Мартова, стремились большевики
Главным соперником либералов и демократов в борьбе за власть стали большевики (лидер — В. И. Ленин). Порвав с социал-демократическими традициями, они перешли на коммунистические позиции
Основные программные цели:
· Свержение самодержавия и установление демократической республики
· Принцип пролетарского интернационализма («Пролетарии всех стран соединяйтесь!»
· 8-часовой рабочий день и введение рабочего контроля на предприятиях ( «Фабрики – рабочим!» )
· конфискация и национализация земли
· бесплатное наделение крестьян землёй по трудовому принципу («Землю – крестьянам!»)
По мере обострения революционного кризиса в стране, политический вес и численность большевиков быстро росли. Если в феврале 1917 г. их насчитывалось около 24 тыс. членов, то к октябрю произошел почти 15-кратный рост, и численность партии достигла 350 тыс. На ее стороне были столичные Советы, поддержка рабочих, солдатских, крестьянских масс.

